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Részlet az első, 1972-es, balatonfüredi neutrínókonferencia csoport-
képébõl: balra, mappával a kezében Fenkel Andor, az ülõ sorban
jobbra Marx György, e történelmi konferencia szevezői.

HÍREK – ESEMÉNYEK

FRENKEL ANDOR ÉS HRASKÓ PÉTER XC

Kedves Bandi, kedves Péter! Most, hogy Ti, a magyar
fizikusközösség oszlopos tagjai mindketten kilencven
évesek lettetek, több régi kollégátok, tanítványotok
nevében szeretnénk ez alkalomból tiszteletünket kife-
jezve köszönteni benneteket.

Ti a kutatásban és a tanításban is mindig példaérté-
kûen igényesek voltatok, és ezt a szellemiséget adtá-
tok át hallgatóitoknak, tanítványaitoknak. Ugyaneb-
ben a nyitott, széles látókörû szellemben adtatok vála-
szokat, támogatást a gyakran és nagy számban segít-
ségért Hozzátok forduló kollégáknak. Szinte bármi-
lyen, a fizikát érintõ kérdéssel kapcsolatos, Veletek
való konzultáció mindig hasznos és inspiráló volt.

Mindketten a magatok egyedi módján hagytatok
nyomot a fizikában és a magyar fizikusközösségben.

Két, igen gazdag szakmai múlttal rendelkezõ kollé-
gát nem könnyû együtt, egyszerre köszönteni. Ennek
ellenére megpróbáljuk, és köszöntõnkben a kettõtök
szakmai munkásságának hasonló pontjait emeljük ki.
Közös az indulásotokban, hogy diplomátokat mindket-
ten külföldön, az akkori Szovjetunióban szereztétek
meg. Igen hasonló, hogy a megszerzett alapképzettsé-
getektõl eltérve mindketten a fizika kutatását választot-
tátok hivatásul. Alapképzettségetek szerint Péter villa-
mosmérnök, Bandi matematika–fizika szakos tanár.

Mindketten veterán KFKI-sok vagytok, 1957-ben
kezdtetek ott dolgozni. Bandi a Kozmikus Sugárzási
Osztály, majd az ebbõl alakult Kozmikus Sugárzási La-
boratórium munkatársa, 1968-tól fõmunkatársa volt.

Péter a Reaktorfizikai Osztályán kapott állást, majd a
Magfizikai Laboratórium II-be, illetve a Magfizikai Fõ-
osztályra került és végül az Elméleti Osztály tagja lett.

Mindketten közel azonos idõben megszereztétek a
fizikatudományok kandidátusa címet.

Pályátok kiemelkedõ közös szála, hogy a kutató-
munka mellett mindketten nagy odaadással vállaltá-
tok és végeztétek az ifjúság oktatását, képzését.

Bandi kiemelkedõ szerepet játszott abban, hogy az
akkori, az 1970-es évekbeli KFKI-ban minden ellen-
szél ellenére megalakulhatott egy Elméleti Osztály,
amelynek Bandi elsõ vezetõje is lett.

Valamikor a 80-as évek elején mondta Lovas István
„Bátyó”, hogy valahányszor feljön a KFKI-ba, az Elméleti
Osztály „egy talpalatnyi európai földet” jelent számára.

Bandi az ELTE Elméleti Fizika Tanszékén volt meg-
bízott elõadó és címzetes docens.

Tudományos pálya, mûvek

Frenkel Andor és Hraskó Péter tudományos pályája
kezdetben feltûnõen párhuzamosan haladt, nemcsak
a Szovjetunió-beli tanulmányok miatt, hanem még
sokáig, az alkalmazott kutatásról fenomenológián
keresztül elméletire váltás és a kandidátusi cím meg-
szerzése utáni idõszakban is. Az Elméleti Osztályon
közeli munkatársak lettek és ebben az idõben szüle-
tett a jelentõs, a Dirac-monopólus terében mozgó
töltés forgásszimmetriáját teljesen újszerû nézõpont-
ból tárgyaló közös cikk, amely az Annals of Physics
folyóiratban jelent meg 1977-ben. Ezután azonban
tudományos érdeklõdésük eltérõ irányt vett.

Frenkel Andort többek között a kvantumelmélet
alapproblémái érdekelték és jelentõs szerepet játszott
a Károlyházi Frigyes által javasolt elmélet – amely
szerint a hullámfüggvény redukciójában a gravitáció-
nak van döntõ szerepe – hazai és nemzetközi közös-
ség számára való megismertetésében és továbbfejlesz-
tésében. Nem kétséges, hozzájárulása döntõnek bizo-
nyult abban, hogy napjaink ezen kutatási irányzatá-
ban a hazai kutatóknak, elsõsorban Diósi Lajos mun-
kásságának vezetõ szerepe lehet.

Hraskó Péter viszont – többek között – a monopó-
lusok témakörében folytatta kutatásait, mielõtt érdek-
lõdése az általános relativitáselmélet felé fordult. Még
1971-ben Hraskó Péter a Lettere al Nuovo Cimentóban
publikált cikket egy kvantummechanikai jelenségrõl,
amelyet csak évtizedekkel késõbb kifejlesztett neutron-



interferométerrel lehetett igazolni. Péter bánatára azon-

Hraskó Péter elõadás közben (fotó: Zentay Péter).

ban a jelenséget Aharonov–Casher-effektusként ismeri
a fizikusközösség, bár e szerzõpáros csak 1984-ben, vi-
szont a Physical Review Letters folyóiratban adta közre
írását. Némi elégtételt nyújthat számára, hogy az effek-
tust igazolók 2010-es Journal of Physics A -ban megje-
lent cikkükben ezen elnevezésbeli tévedés említésével
kezdik a kísérletrõl szóló fejezetet.

Pályájukban újabb párhuzamosságot jelentett az
1993-as, fájdalmasan korai nyugdíjazásuk.

Ezután már élesen elváltak útjaik: Frenkel Andor
nyugdíjasként is folytatta és máig folytatja KFKI-beli
munkáját (késõbb az intézet neve elõször Részecske
és Magfizikai Intézetre, majd napjainkban Wigner Fizi-
kai Kutatóközpontra változott). Egészen a 2010-es éve-
kig aktívan publikált tudományos folyóiratokban.
Hraskó Péter viszont elfordult a KFKI-tól és energiáit a
kutatás mellett a tanításra koncentrálta. Alapítója volt a
Pécsi Tudományegyetem Elméleti Fizika Tanszékének,
ahol sok éven keresztül tanított is. A tanítás és kutatás
mellett magyar és angol nyelvû tankönyvet is írt a rela-
tivitáselméletrõl. Emellett számtalan esszét publikált a
legkülönbözõbb fizikai problémákról, amelyek közül
itt a Gravity Probe B kísérlet elvi alapjairól, illetve a
Bell-egyenlõtlenségrõl szólókat szeretnénk kiemelni.
Ezek a témában nem szakértõ fizikusok számára is
rendkívül hasznosak. Az összegyûjtött esszék egy ré-
sze kötetben is megjelent A könyvtár foglya, illetve
Biztos, hogy az energia megmarad? címmel.

Mindketten fontosnak tartották, hogy a szoros érte-
lemben vett kutatási területeteken kívül is alkossanak,
írjanak a szakmán kívülieknek is. Frenkel Andor kül-
detésének tartotta, hogy több fórumon ismertesse a
korán elhunyt Vlagyimir Gribov munkásságát. Egy ér-
dekes kitérõ keretében 2006-ban interjút készített az
akkor 99 éves Tisza Lászlóval és ezáltal hozzájárult az
itthon kevésbé ismert „marslakó” megismertetéséhez.

Hraskó Péter számos ismeretterjesztõ írásban igyeke-
zett a fizikát az átlagos olvasóhoz közelebb hozni, azt
megértetni. A már említett 2001-ben megjelent A
könyvtár foglya címû kötet két írásában is (a címadó
mellett a Látogatóban Hipparkhosznál ) irodalmi eré-
nyeket fedezhetünk fel. A kötetrõl az azt ismertetõ Ba-
lassa Péter esztéta így írt: „Hraskó Péter a józan empíria
oldalán áll, mindenfajta »empirista« túlfeszítés nélkül.
Kötetének darabjaiban éppen azt a lehetséges egyen-
súlyt mutatja be, ami a (tudományos) gondolkodás
tapasztaló-kísérletezõ és következtetõ, elméletteremtõ
aspektusa között kialakítható, új és kreatív formában.”

Kedves Bandi, kedves Péter! Isten éltessen Bennete-
ket! Kívánunk jó egészséget, szellemi frissességet, mun-
kában és személyes örömökben teli további éveket!

Balog János és Forgács Péter
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